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Socijali stična stranka delavcem.
Delavci!

V tej uri, ki je še vedno raz
burjena in ni varna pred nas- 
protniškim barbarstvom a vendar 
že napolnjena z nado vzvišenega 
življenja, ki se poraja iz volilne 
Zmage, prihaja iz naših potrtih 
src tožen pozdrav novim prole
tarskim žrtvam, ki napolnjujejo 
vrste naših nučenikov. Ta zmaga 
pa ima v svojem bistvu prav ti
pičen izraz in se razlikuje od orte 
po vojni s tem, da se je je vdele- 
žilo več istovrstnih sil ter da se 
je izvršila pod težkimi in hudimi 
razmerami. Zato se počuti vod
stvo stranke dolžnim, izraziti svojo 
zadovoljnost o izidu te bitke, ki 
se je vzdržala z vso silo, doka
zujoč, da se lahko vzdržimo sa
mi proti vsem, tudi proti najbolj 
izkušenim sodrugom, kadar ima
mo jasen vpogled v resničnost in 
trdno oporo lastne politične in 
moralične vesti, kadar imamo vso 
čujočo vestno zavest lastne od
govornosti.

Iz zmage povzema vodstvo pri
liko, priporočajoč vsem socijali- 
stičnim masam in vspodbujajoč 
jih, naj se za prihodnje boje du
ševno vedno bolj pripravijo, ob
varujoč se kakor najbolj mogoče 
pred učinki terorja. Ta zmaga je

nadalje pokazala, da morajo so- 
cijaiistične mase soditi brez pred
sodkov, predvidnosti in brez vsa
kega upliva delo taistih, katere so 
si izvolile za svoje voditelje ter 
jim izkazati po točni preizkušnji 
ono zaupanje, katero, jih ojačuje 
in tolaži v njih delih. Potrebno je 
tudi, naj se člani stranke in de
lavci zjedinijo v predsodkih vodi
teljev in naj se vpelje duševna 
vzgoja, katera naj vstvari v so- 
cijalističnem organizmu temelj e- 
mancipacije in duševne povzdige.

Delavci, zapomnite si, da je 
prevdarek, pretresovanje, zrela 
presoja misli in zdrav um ena 
najuspešnejših orožij. Rekli smo 
vedno, naj se ne izziva, marveč 
naj se le branite, kjer je to mo
goče.

Ta naš nasvet je osnovan na 
temelju fašistovskega boja, kateri 
je vojaško in strategično urejen 
in od državne sile branjen pov
sod izzival, da je potem zamogel 
opravičevati zasledovanja, mašče
vanja, uničenja, aretacije in požige. 
Ali vendar ima izpolniti svojo na
logo s tem, da trči ob kakoršno 
materijelno dobro pripravljeno ob
liko, ob katerej se razprši in iz 
katere se od vseh strani poraja 
nedosegljiva in nezlomljiva civili-

zirana, socijalistična človeška buj
nost.

Delavci, spomnite^ se neizmerne 
moči misli in uma, upliva lepote 
in dobrote one ideje, za katero se 
je pretrpelo toliko muk. Vidite, 
da fašizem že začenja propadati 
pri onem zdravem delu buržoazije 
ki ga je pozdravljala z veseljem 
— in naše petje, čeravno oči vid
no ni pozdravljeno, že vendar do
ni in odmeva blagodejno kot re
šitelj splošne more, ki teži vso 
javnost. Pričakovali smo do te 
ure trdno in mirno, ne zmeneč se 
niti na Vaše lastne obtožbe, ugod
nega trenutka, da Vas vržemo v 
zmagovito bitko, ne pa v splošno, 
trajno pogubo. In to je ravno ta 
idealna moč in sila, ki Vas je 
gnala iz še kadečih razvalin, s 
krvjo oblitih pokrajin, požganih 
vasi, k urnam, da maščujete naše 
mučenike, kateri nas k temu vs- 
podbujajo. Naj Vam zadostuje, 
da se Vaše veselje zadovolji. Je 
mnogo boljše biti zadržani in 
močni pred žalostjo nego pred 
veseljem.

Vedi ves svet do kakoršne du
ševne sile ste uspeli!

Za vodstvo: '
tajnik Giov. Bacci.

.................... •»-------------------------------------------——

Splošna strokovna zveza organizacijam.
Delavci Italije !

Vodstveni svet Splošne stro
kovne zveze se počuti dolžnega, 
izraziti v tej slavnostnej uri zma
ge svojo besedo. Italijanska bur
žoazija je upala, da izidete iz tega 
volilnega boja poraženi ter padete 
ponižani in vpognjeni pod njene 
noge. Borila se je z nepoštenimi 
sredstvi, izkoriščajoč domoljuben 
in obenem fanatičen idealizem ita
lijanske mladine ter je pod pret
vezo zadušitve nasilja, katero se 
sploh ni nahajalo, užgala svojo 
zločinsko ofenzivo proti Vašim 
političnim in gospodarskim orga
nizacijam . Požiganje delavskih 
zbornic se je splošno hvalilo, uni
čenje blaga, nahajajočega se v 
delavskih zadrugah se je javno 
odobrilo, nasilje na domih, are
tacije in zapiranje oseb ter naj
hujši in nečloveški zločini opisali 
so se v buržoazijskih časopisih 
kot hvalevredni čini vojne, napo
vedane nasilnemu (!) proletarijatu.

Pod temi razmerami je vlada 
smatrala potrebnim razpustiti po- 
slaniško zbornico in sklicati vo
lilne shode, češ, da se je poli
tično stališče v deželi že spre
menilo. Mislila je, da so samo
kresi, bombe, požigi, številne are
tacije, izgnanstvo socijalistov in 
organizatorjev v nekaterih pro

vincah že „ izboljšale “ izid voli
tev leta 1919.

Delavci!
Vaša ponosna zmaga je najbolj

ši odgovor na vsa nasprotniška 
nasilja, na vse vladne upe. Bar
barsko nasilje pa osramoča in 
obsoja končno le taistega, kateri 
ga izvršuje in pospešuje. Boj, ki 
ste ga izvojili, pravi razredni boj, 
kateri je zgodovinsko zarisal pot 
Vaše bodočnosti, pa kaže, da"se 
morajo Vaše pravice pripoznati, 
ne, ker se jim manjšina z sred
stvi nasilja opira, marveč, da ste 
Vi razred, kateremu je sojeno 
vstvariti novi svet brez izko- 
riščancev in izkoriščanih.

Nobenega nasilja torej proti na
sprotnikom in javni sili, pripušča
joč to orožje ščuvalnim in neod
govornim manjšinam.

Sodrugi !
Vodstveni svet Splošne stro

kovne zveze se v tej uri zmage 
spominja onih provinc, kjer še 
razsaja nezaslišano fašistovskoTna
silje neovirano od tamošnjih stra
hopetnih oblastij, katere so zato 
odgovorne. Spominja se tistih so- 
drugov, ki so toliko prestali in 
pretrpeli in ki še junaško prena
šajo muke zločinskega nastopanja 
številnih nasprotnikovv ter jim

kliče: sodrugi, bodite srečni v teh 
dnevih proletarske vstaje, Vi, ki 
ste morali več od mnogih drugih 
pretrpeti, ste skozi to sijajno zma
go višje odškodovani.

Delavci Italije!
Proč vsaka obupnost in toga, 

daleč od nas vsaka slabost in 
nestanovitnost. Proti buržoaziji, ki 
zaupa svoj interes oboroženim 
tolpam, pa vstaja v veličastni ve
likosti proletarijat ter oznanja svoje 
življenje, svojo moč, katero so 
nasprotniki že smatrali uničeno.

Kvišku srca!
Ta dan, kateri nas odškoduje 

za vse bridkosti in ta znak, za 
katerega ste glasovali in ki pred
stavlja v svojem bistvu blok dela, 
hočemo posvetiti in nadaljevati 
v bitki za svobodo in pravico in 
ki mora prej ali slej končati z 
zmagoslavjem taistega, ki dela in 
trpi in se ne ponaša umreti v 
borl)i za vstajo proletarijata.

V imenu nove omike danes in 
vedno, živel socijalizem!

Vodstveni svet.

Vsaka proletarska družina 
mora biti naročena na

„Proletarca" !

Komunističnim delavcem!
Izid političnih volitev je jasno 

pokazal, da so se delavci in kmeto
valci, ki so prvotno sledili komu
nistični stranki, odtrgali, povrnivši 
njih glasove socijalistični stranki. 
Dokaz nam je Turin, kjer (e ko
munistična stranka dobila prl bb- 
činskih volitvah 40.000 glasov, a 
pri secfahjih“voTlfvah pa le 12-000. 
Jasno je torej, da se delavci po- 
vračajo pod okrilje naše stranke.

Med italijanskim delavstvom je 
vzbudil veliko zanimanje sledeči 
članek, ki ga je priobčil „Avanti“.

„Sedaj, ko so končale volitve 
in vi, ki ste storili vso svojo dol
žnost s tem, da ste oddali gla
sove vaši stranki, nam bodi dovo
ljeno, da vam izrečemo prijatelj
sko besedo, brez da bi kdo sum
ničil, da se vas hoče pripraviti 
do tega, da bi glasovali za ka
kega izdajalca. Bili smo zmiraj 
prijatelji; naše ideje, razun kake 
male dvoumljivosti, ki bi se dale 
pojasniti, so vaše; naši nameni 
so enaki vašim. Kdo vč, če se, 
govoreč si, ne bodemo razumeli?

Pretekle dni je — še predno 
so se poznali volilni izidi — vaš 
dnevnik, pisan od mladih profe
sorjev, izobraženih in dobrih od
vetnikov, ki so zel6 spretni poli- 
tikarji pisal v svojem uvodnem 
članku sledečo obsodbo :

A ko so delavci in kmetovalci 
Italije trudni političnega boja, ne 
pomeni to nič druzega, nego, da 
se njih zaželjeno prepričanje ni 
uresničilo ter da še želijo biti 
uporniki, kojim je treba slediti 
dejanski na besede.

Sodba vašega dnevnika je re
snična, samo da je bila slabo 
naslovljena in sicer, namesto, da 
se ozira na ves italijanski prole
tarijat, bi morala biti naslovljena 
samo na vas, sodrugi komunisti, 
posebno v tistem okrožju, kjer 
so vaši voditelji imeli ugodno pri
liko, izvajati svojo teorijo in poli
tično prakso.

V raznih provincah Italije, so 
se delavci in kmetje kljub naj- 
groznejšemu terorju, izkazali vse 
drugačne, nego trudni političnega 
boja. Šli so na volišče ž vso 
vnemo in radovoljstvom vrednim 
mož, ki poznajo ves pomen boja. 
Očividen dokaz temu, da ni prišlo 
manj do predvidevanih upov.

V drugih krajih pa — kakor 
n. pr. v Turinu — so se delavske 
mase vzdržale volitev in tiste, 
katere so volile, so se izrekle 
raje za socijaliste nego za komu
niste : gotovo znamenje, po sodbi 
vašega glasila „Grdine Nuovo“, 
je, da so voditelji pustili zgubiti 
delavcem vsako upanje s tem, da 
so več govorili, kakor storili.

Nismo vzeli v roke peresa, da 
bi vam napravili nevšečno pridigo, 
marveč predočimo vam resnico.

Naš boj v sedanjem položaju 
še ni izgubljen in bo lahko pri
dobljen za nas in za vas in pred 
vsem pa za socijalizem, če se 
potrudimo pajasniti dvoumljivosti 
in rešiti tiste točke, ki nas ločijo.

Iz kakoršnega vzroka pa velik 
del vaših pripadnikov dne 15. 
maja ni šel na volišče? (Pri nas 
imamo slučaj v Idriji). Je takoj 
povedano. Zato, ker med komu
nisti in socijalisti niso vedeli koga 
izbrati.

Razkol je bil torej tako neu
mesten, tako kapricijozen, ne sa
mo, da ga delavske nase niso

razumele, nasprotno pa so razu
mele, da so bile vse te velike 
fraze, vsa obrekovanja, ki so jih 
vaši govorniki v obilici proti nam 
izrekli, le pretveza, skoraj bi re
kli krinka, pod katero se je skri
valo pomanjkanje vsake prave 
podlage principa, ki bi opravičila 
ta divji razpor.

Govorilo se vam je o socijalni 
demokraciji, o našem Scheide- 
manu-uinNoske-ju; reklo sevam 
je celo, da je eden ali drugi od 
nas pripravljen iti na vlado iz 
zgolj vzroka, da vas postreli in 
razne druge neumnosti.

Medtem, ko ste vi poslušali te 
neslanosti, katere mnogi od vas 
niti verjeli niso, so se bojne črte 
naših nasprotnikov pomnoževale 
na številu in na moči in kateri 
so zares poskrbeli, da so postre
lili nas in vas. Gospodarji so se 
združili in vstanovili svojo belo 
gardo, mi pa smo se... delili.

Da se je zamoglo vstvariti v 
Italiji ta umetni položaj razkola, 
je bilo treba iznajti „socijaldemo
kracijo, ki pri nas nikdar ni ob
stojala. Dodati naši stranki može, 
ki jih nikoli ni imela; iznajti na 
teh možeh posebno psihologijo, 
ki bi veljala za Nemčijo ali druge 
dežele, nikdar pa za našo. To 
je resnica, dragi prijatelji, komu
nisti: če so se nahajali kedaj iz- 
dajaiG v naših vrstah, so izšli 
večinoma iz levice, nikdar pa iz 
desnice. Zmiraj so bili oni, ki so 
obsojali druge izdajalstva, sami 
prav sramotni izdajalci. Ni po
treba naštevati vam dokazov. 
Oglejte le okrog sebe. Skoraj vsi 
današnji voditelji fašizma so nek
danji revolucijonarji, obsojevalci 
in komedijantski deklamatorji.

Bili so in so obsojeni izdajalstva 
ravno taisti, kateri so zmiraj zago
varjali in zagovarjajo še danes z 
vso silo pridobitve delavskega 
stanu in ki so branili in branijo 
pravice proti vsakemu nasilju.

Govorilo se je tudi o sodelo
vanju. Mogoče je, da se nahaja 
kdo v naši stranki, ki misli resno 
na možnost prihodnjega sodelo
vanja z buržoazijo. Najde se lahko 
tudi kogar v vaši stranki Resnica 
pa je ta, da se za sedaj ne vidi 
nobenega sodelovanja. Je zmiraj 
le „dvom“, ali gotovega ni nič. 
Kaj se vam zdi, ali je mogoče 
uprizoriti razkol v stranki, in raz
deliti delavske moči, ki bi morale 
biti združene, samo radi skromnega 
dvoma? Deliti se že danes iz 
vzroka, ker bi morda jutri kdo 
predlagal sodelovanje, ki bi bilo 
brez vsega druzega ovrženo? 
Očividno je, da ako bi bili zdru
ženi, bi sovražnika popolnoma 
premagali in socijalizem bi izšel 
bolj zmagovit in komunizem se 
ne bi izkazal kot tako slabo or
ganiziran in tako malo razumljen 
od delavskih mas tudi v najbolj 
rdečih provincah Italije.

Nekaj dni pozneje je vaš list 
priobčil drugi članek, ki je vre
den, da se ga omeni:

Socijalistična stranka v Italiji 
je dosegla velikanski volilni uspeh. 
Velike mase delavcev in kmeto
valcev so dale socijalistični stranki 
svojo pomoč in priznanje. Ta 
velika moč, ta neprecenljivi za
klad navdušenja in ljudske volje 
bode brezuspešen kakor leta 1919?

Kaj je socijalistična stranka ? 
Je družba oseb, več ali manj do-



brih, več ali manj aktivnih, ki 
sledijo uresničiti program, ki je 
bil skupno debatiran in odobren. 
Naš program je oni iz Bologne iz 
leta 1919. O njem ni bilo ne od 
naše ne od vaše strani nobenega 
oporekanja. Sedaj je popolnoma 
odveč, da nas vprašate, če bodo 
naše moči brezuspešne. Če bi 
bili resnični socijalisti, revolud- 
jonarci, bi šli z nami preprečit 
to brezuspešnost, povspešit upo-

Dokument infamije.
Dobro se spominjamo, kako so 

nekdanji naši sodrugi alla Godi
na, Kosič, Srebernič, Tuntar, Re
gent, Lovko in comp. letali okrog 
socijalističnih sekcij, da so si za
gotovili večino slovenskega pro
letarijata na Livornskem kongresu. 
Videli smo, kako so oni izrabljali 
to pridobljeno moč zapeljanega 
slovenskega proletarijata s tem, 
da so z nasiljem zavzeli stran
kino časopisje „II Lavoratore" in 
„Delo“ ter ga na ta način popol
noma uničili. „11 Lavoratore", naj
bolj razširjen italijanski list v Ju
lijski Benečiji, s tremi izdajami 
na dan, je bil na mah ubit na 
vso korist kapitalističnega časo
pisja. Videli smo pred volitvami, 
kako so se ti širokoustneži spod- 
tikali od vasi do vasi in nahulje- 
vali naše delavstvo, da smo mi 
socijalpatrijoti, riformisti in izda
jalci proletarijata.

Evo tu dokument, s katerim se 
jasno izkaže kdo je prav za prav 
izdajalec proletarijata in rušitelj 
delavske solidarnosti:

„Delavci Idrije in okolice!“ 
Idrijska komunistična sekcija je 
na zborovanju vseh članov, ki se 
je vršilo dne 10. t. m. enoglasno 
sprejela sledeči predlog:

Idrijska sekcija komunistične 
stranke ne odobruje dosedanje 
politike italijanske komunistične 
stranke in odklanja vsako odgo
vornost za sklep centralnega vod
stva v Milanu in deželnega v 
Trstu, da se mora stranka vdele- 
žiti predstojećih volitev v rimski 
parlament.

Idrijska komunistična Rekcija 
priznava le III. internacijonalo ter 
v znak protesta izstopa iz ita
lijanske komunistične stranke in 
se vzdrži volitev v rimski parla
ment.

V Smislu tega sklepa Vam svetu
jemo, da se v nedeljo ne vdele- 
žite volitev.

Kar se tiče današnjega shoda 
v gledališču, Vam naznanjamo, da 
je istega sklical in nosi zanj od
govornost goriški volilni odbor.

Idrijska komunistična sekcija se, 
kakor za vse druge, tudi za ta 
volilni shod ne zanima, ker nima 
za volitve sploh nobenega zani
manja.

Naše'stališče Vam bodemo ob
širno pojasnili po volitvah.

Idrija, dne 14. maja 1921.
Kom. sekcija v Idriji.

rabo teh živih moči, katere vi 
sami pripoznate in pravite, da je 
naša stranka močna.

Vi ste pa zapustili to glorijozno 
stranko, ki ima toliko neprecen
ljivega navdušenja ljudske vere 
v sebi in ji dajate od daleč tako 
grenke nasvete. To je vaša zmota.

Vrnite se k njej, povrnite ji vašo 
vero in vašo moč. In ona ostane 
to, kar je bila zmiraj:'stranka pro
letarijata, stranka razrednega boja.

* *
Posledica temu je bila, da se 

okoli 600 delavcev volitev ni vde- 
ležilo in kdor se jih je vdeležil, 
je glasoval za slov. nar. stranko. 
Kdo je napravil to sramoto Idriji, 
ki je bila že od nekdaj posto
janka socijalistične stranke in ki 
je bilo edino mesto na Sloven
skem, katero je imelo socialistič
nega župana, in sramoto svoji 
lastni stranki ? Ta oseba je do- 
tičnik, ki je š^ tik pred vojno 
organiziral napad na socijalistične 
agitatorje v Skednju pri Trstu, 
svoj čas učitelj po poklicu in ki 
se sedaj ne ve, na kak način 
preživlja sebe v Idriji in svojo 
družino v Trstu; to je ta gospod 
Godina, ki nemoteno zastruplja 
proletarski čut idrijskega delavstva.

Ta gospod Godina, strastni agi
tator komunistov v naši deželi, 
ni izdal samo svoje lastne stran
ke, marveč izdaja tudi koristi 
idrijskega delavstva s tem, da 
uničuje vse, kar si je to zavedno 
delavstvo tekom deset in deset
letja svojega požrtvovanja vstva- 
rilo: Občno konzumno društvo, 
kateremu preti boben. Preprečil 
je tudi, da bi rudnik prešel v de
lavsko zadrugo.

Ubogi slovenski proletarijat. 
Koliko časa boš še slepo sledil 
tem farizejem?

ljudstvo, 
žuj znamenja...!

„L’Humanite" od 10. maja po
roča, da je francoski vojaški let
nik 1919 na potu v rurcko po
krajino prepeval „internacijonalo". 
Žalostnem 1. maju Francoske sle
dijo dnevi dogodkov,, kateri bodo 
v svojem polnem obsegu še le 
prihodnje dni razvidni. Demon
stracije, pri katerih je bilo več 
mrtvih in čez 50 težko ranjenih, 
so bile začetek. Neomahljivo pre
pričanje mladih vojakov, ki ko
rakajo proti Renu, izkazujoč z 
„ internacijonalo “ izraze čustva 
nerazdružljivosti, odločnega od
pora proti vojni, je pa nadalje
vanje.

Poročilo sodr. Lecache v „L’Hu
manite" je sledeče:

Pojejo Internacijonalo!
Secjaj so že tudi demonstrirali. 

Povpraša naj se kmete vzhodnih 
pokrajin, kaj so slišali, ko so yo-

„r i t\ c v..

žili vlakj z vojaštvom skozi njih 
polja v rursko pokrajino.

Skozi Reims je vozilo več vla
kov z rezervisti proti rurski po
krajini. Iz vsega grla so prepevali 
vojaki „internacijonalo" in druge 
internacijonalne pesmi.

V Nancij: Drugi vlaki, drugi 
vojaki. Tudi tukaj se je pela „in
ternacij onala".

Ali so to ljudje, s katerimi želi 
Foch zasesti nemške pokrajine?

V Versailles-u sta ogledovala 
ravnatelj železnic in en drug vi
soki uradnik s tremi zvezdami, 
mobilizirano infanterijo 4. okraja. 
Na širokoustne patrijotične govore 
teh gospodov odgovorili so vo
jaki s petjem „internacijonale." — 
Ljudstvo, to so znamenja druge 
dobe....!

Izvoljeni socijalisti.
Alessandria: Tassinari, Zanzi,

Pistoia, De Martini.
Ancona: Bocconi, Del Bello,

Bennani, Filippini.
Aquila: Lopardi, Trozzi, Agosti- 

none.
Bari: Vella, Di Vagno, Di Vitto- 

rio, Majolo, Mucci.
Bologna: Zirardini, Bentini, Er- 

colani, Fabbri, Bogiankino, Za- 
nardi, Baldini.

Brescia: Bianchi, G., Maestri, 
Viotto, Zilocchi.

Cagliari : Corsi.
Caserta: Lollini.
Catania: Vacirca.
Catanzaro: Mancini, Mastracchi. 
Como: Beltramini, Modigliano, 

Spagnoli, Noseda.
Cuneo : Vineis.
Firenze: Baldesi, Pieraccini, Smor- 

ti, Frontini.
Genova: Rossi, Abbo, Binotti, 

Baratono, Faralli.
Girgenti: Šansone, Costa.
Lecce: Assennato.
Mantova: Lazzari, Ferri, Cazza- 

malli, Dugoni, Garibotti. 
Milano: Turati, Montemartini,

Caldara, Treves, Cagnoni, De 
Giovanni, Canevari, Lazzari, 
Bellotti, Buffoni, Gonzales, Mo
rim, Scagliotti, Riboldi.

Napoli: Lucci, Buozzi, Bovio. 
Novara: Maffi, Malatesta, Ra- 

mella, QuagIino, Zirardini, Ron- 
dani.

Padova: Matteotti, Panebianco, 
Gallani.

Parma: Faggi, Mazzoni, Bussi, 
Agnini, Argentieri, Picelli, Do- 
nati.

Perugia: Sbaraglino, Nobili, Farini. 
Piša: Modigliani, Mingrino, Ven- 

tavoli, Bianchi.
Potenza: Di Napoli.
Roma: Volpi, Monici, De Angelis, 

Sardclli.
Siena: Cavina, Merloni, Bisogni, 

Bosi.
Torino: Casalini, Romita, Ame- 

deo, Morgari, Pagella.
Udine: Cosattini, Basso, Pie-

monte, Ellero, Zaniboni. 
Venezia: Giacometti, Baglioni,

Todeschini, Marchioro, Salvalai. 
Trento: Groff, Flor.

Kdo so izdajalci proletarijata!

Poročilo sodr. Baratona
3) na strankinem kongresu v Livornu.

(Nadaljevanje.)
Razumemo torej potrebo, s ka

tero je drugi kongres Tretje in
ternacijonale določil stavke in se
stavil 21 točk, v katerih uvidimo 
za Italijansko socijalistično stranko 
cel6 preveliko širnost, tudi če se 
jo omeji na svojevoljnost izvršilne 
komisije Tretje internacijonale s 
tem, da se kot član vodstva vde- 
leži tudi kak centrist socijalistič- 
nega gibanja.

Napram 21. točkam se nahaja 
torej unitarična smernica na jako 
prostem in jasnem stališču; če pa 
navidezno nočete kaziti tega sta
lišča, ono stoji o našem gibanju 
že od Florenca sem pred Vašimi 
očmi, kajti že takrat smo trdili, 
da sprejmemo popolnoma in brez
pogojno 21 točk Moskve.

Uporaba 21 točk Moskve. Stri
njamo se popolnoma z Tretjo mo
skovsko internacijonalo, katera 
zahteva, naj se v vseh deželah 
izvrši razkol od riformistov na

ta-le način: če se je od sedaj 
naprej riformistom ali centristom 
na en ali drug način dovolilo, 
ostati v stranki, se je od sedaj 
naprej, po preteku štirih mesecev 
od razglasitve 21 točk, reklo : go
spodom desnega krila se stavi 
vprašanje če sprejmejo 21 točk. 
Enaindvajseto točko: kdor princi
pijelno zavrže pogoje in stavke 
Tretje internacijonale, naj se ga 
izključi iz stranke.

Jasno stališče, ki ga je Zino- 
wieff ponovil Francozom: Nasta
vite tem ljudem bodalo na grlo: 
„le couteau a la gorge". In z bo
dalom na grlu, če je potrebno, 
stavimo tudi mi naši desni Italije 
vprašanje, čeravno smo dolžni 
pripoznati, kar je pravično in po
šteno, da odgovarja naša desna 
popolnoma levi vseh drugih na
rodov. Ali to nič ne de; ponos 
in dika nam je biti kot predstraža 
pred vsemi drugimi deželami, iz-

vzemši Rusko, ni stališču, ki ga 
zahteva socijalizem napram revo- 
lucijonarnim problemom. Nič nam 
ni mar. Radi naše brezgrajne 
preteklosti se postopa z nami z 
še večjo strogostjo; ponavljam, 
da stavimo tudi mi danes tukaj 
sodrugom desnega krila vprašanje 
ali sprejmejo ali ne sprejmejo od 
sedaj naprej 21 točk Moskve, ki 
so bile potrjene od Tretje inter
nacijonale ?

In s tem smo popolnoma v re
du napram Tretji internacijonali, 
napram dolžnostim internacijonal
ne discipline.

Zadeva se torej ne more opi
rati na to točko in mislim, da ni 
tukaj človeka, ki bi zamogel opo
rekati in reči, da se nočemo pod
vreči 21. točkam Moskve. Rekli 
smo zmiraj in trdili tudi zadnjič 
ter izražamo jasno zopet danes, 
da sprejmemo 21 točk in želimo, 
naj se jih v Italiji vpelje in upo
rabi ravno tako, kakor je to zah
tevala Tretja internacijonala v 
vseh drugih deželah sveta.

Tukaj ni različnosti mnenj, ni 
povoda do razpora, do prepira, 
do razdvojitve in ustanove novih

Komunisti izvoljeni so:
Bellone, Marabini, Croce, Ga- 

rosi, Gennari, Graziadei, Repossi, 
Bellone, Ambrogi, Corneli, Mi- 
siano, Rabezzana, Bombacci, Re- 
mondino, Tuntar.

Novoizvoljeni sociajali- 
stižni poslanci, katerim 

se odprejo vrata ječe.
Vsled fašistovskih nasilj leži mno
go naših sodrugov že več me
secev po ječah. Mnogo teh pro
letarskih žrtev je kandidiralo za 
našo stranko, katera jih na ta 
način reši iz rok ječnih biričev. 
Med nahajajočimi se v ječah, ki 
so bili izvoljeni poslancem so tu
di : sodrug Zirardini, izvoljen v 
dveh okrajih, Bongiakino, župan 
v Ferrari, Ercolani, Fabri, De 
Angelis, Di Vittorio, Cavina, 
Faggi in Ambrogi, kateri bodo 
izpuščeni iz zapora takoj, ko se 
uradno razglasi njih izvolitev'. 
Štrajk železničarjev kon

čan. Štrajk železničarjev v Ju
lijski Benečiji, ki je trajal pet ted
nov, je preteklo soboto končal s 
popolnim uspehom železničar
jev. Vlada se je morala zopet 
enkrat prepričati, da je vsak na
val proti jekleni organizaciji želez
ničarjev brezuspešen ter da se 
je ves njen trud, razrušiti to mo
gočno organizacijo, klaverno izja
lovil in da je morala konečno 
podleči ter sprejeti odločne zah
teve železničarjev.

Sodba inozemskega ča
sopisja o socijalistični 

zmagi v Italiji.
Dunajska „ Arbeiter - Zeitung “ 

piše: Volitve v Italiji so dale ja
sen dokaz trdnosti socijalizma v 
Italiji. Fašistovska nasilja, namesto 
da bi vstrašile delavske množice, 
so jih še trdnejše pridružile stranki. 
Videli bodemo, kakoršen uspeh 
bo imel pri izidu volitev razkol 
stranke; vsekakor pa je gotovo, 
da se je Serattijeva smer, vkljub 
temu, da je bila preklicana iz 
Moskve, izkazala kot prava in 
edina delavska stranka v Italiji.

„Neues Wiener Tagblatt" ome
nja značilni pomen poraz obeh 
najekstremističnih strank in sicer: 
fašistov in komunistov. Volilne 
mase so reagirale proti temu ek
stremizmu, podavši socijalistični 
stranki iznenađeno število glasov, 
kar je dokaz, da je upanje, ugo
nobiti socijalizem, za zmiraj 
ugasnilo.

Francosko socijalistično Časo
pisje častita italijanskemu prole
tarijatu za njegov odločen upor 
kapitalistični reakciji.

„Populaire" piše:
Kadar se pozna, v kaki tero

ristični atmosferi se je vršil vo
lilni boj, kadar se spomnimo, da 
je bila socijalistična stranka v tre
nutku, ko se je bojevala proti 
vsem kapitalističnim močem, od 

j Zinovieffa zahrbtno napadena, mo-

strank s tem, da bi se hotelo že 
obstoječo Italijansko socijalistično 
stranko razbiti, marveč tukaj je 
nekaj mnogo bolj važnega, tukaj 
je vzrok, ki se pa nikakor ne tiče 
discipline Tretje internacijonale.

1 Poiskati ga moramo, sodrugi, ka
teri ste me prekinili in rekli, da 
je vzrok različnosti naših mnenj 
iskati v Tretji internacijonali. Najti 
ga moramo in Graziadei mi bode 
pritrdil v vprašanju Če je to, kar 
nas loči, vzrok nacijonalne ali in
ternacijonalne zadeve ?

Kdor ima odločiti v drugi vrsti 
pravično in zakonito, je Moskva, 
ali v prvi vrsti .imamo odločiti 
edino-le mi.

Problem je sicer bolj zamotan 
iz vzroka, ker so v besedo po
segli ter se vdeležili .r^zS2y0^ 
tudi sodrugi, ki pristojajo Tretji 
internacijonali, kakor Lenin, Zino- 
wieff, iz katerih ust so se shsale 
kritike, katere smo sicer v večjem 
obsegu sprejeli, kritike, tičoče se 
orijentacije in notranje taktike na
še stranke.

Vse te kritike, kakor sem ozna
čil v svojem poročilu, se opirajo 
na zgodovinske razloge in na raz-

ramo občudovati pogum italijan
skega proletarijata in njegovo 
vstrajno zvestobo socijalističnim 
idejam.

Komunistično glasilo konstatira 
poraz komunistične stranke v Italiji 
ter dostavlja:

Italijanski socijalisti, ki so tako 
odločno vstrajali reakcijonarnim 
naskokom, se ne morejo primerjati 
z francoskimi odpadniki. Livorn- 
ski razkol ni podoben tistemu v 
Tours-u. Izvršilni odbor III. Inter
nacijonale vč to prav dobro in 
zato je povabil Serattija na tretji 
kongres v Moskvo.

Čehoslovaška
Slabi upi za komuniste 

na čehoslovaškem.
Takoimenovana levica social

nodemokratske stranke je sklicala 
na dan binkošti shod v Prago, 
ki je imel skleniti, da se ustanovi 
samostojna komunistična stranka. 
Po vseh zvezah socijalistične le
vice so se pred shodom vršila 
glasovanja. Samo 18.000 članov 
od 62.000 je glasovalo za sprejem 
pogojev III. internacionale. Slo
vaški komunisti pa niso niti gla
sovali. Moskva je poslala shodu 
poslanico, v kateri se zavračajo 
ideje Serattija in Lewi-ja (Bero- 
lin). V poslanici je dalje rečeno, 
da se Slovaška, ki je bila nasilno 
pripojena k republiki, mora osvo
boditi izpod praškega jarma, da 
se delavci morajo tega zavedati 
in da morajo delati na to, da bo 
Slovaška dobila pravico do sa
moodločbe.

Shod je sicer sprejel pogoje 
III. internacijonale ali obenem je 
proti volji Moskve sprejel reso
lucijo, ki so jo predložili slovaški 
odposlanci in ki v njej odklanjajo 
vsako avtonomijo za Slovaško. 
Vsi slovaški komunisti priznavajo 
torej edinstvo čehoslovaške re
publike.

Predsednik parlamentarnega klu
ba levih, poslanec Ceska je izjavil, 
da ne more sprejeti moskovskih 
pogojev in da nima zaupanja v 
vodstvo stranke, ter je izstopil iz 
komunistične stranke. Isto je sto
ril tajnik stranke Skatule, urednik 
Vajtauer iz Hodonina in glavni 
urednik lista „Rudč Privo" No- 
votny. Pri tem je treba naglasiti, 
da je Vajtauer obenem s Kreibi- 
chom veljal v stranki kot zagri
zen skrajnež.

Namestnike teh urednikov bo 
imenoval načelnik stranke Smeral. 
Smeral bo šel v Moskvo, da brani 
svojo taktiko komunističnega gi
banja na Čehoslovaškem.

Shod je sklenil, da se skliče 
poseben shod, na katerem se u- 
stanovi enotna komunistična stranka 
za vso Čehoslovaško. V njej bodo 
češki, nemški in madžarski ko
munisti na Čehoslovaškem. Za 
predsednika Češke komunistične 
stranke je bil izvoljen poslanec 
Sturc.

loge dejstev. Predočujoč si živ
ljenje naše stranke od Bologne 
do danes, se označa, da je isto 
trpelo ogromne poškodbe, vsled 
česar se je mnogo zakrivilo; pravi 
se, da je Italijanska socijalistična 
stranka po Bologni imela krasno 
priliko izvršiti zmagovito revolu
cijo, česar pa vsled reformističnih, 
v stranki se nahajajočih elemen
tov ni storila.

To je najtežja kritika, ki se 
nam jo predbaciva in katera v 
svojem bistvu ni druzega nego 
navadna pojasnitev dogodkov, ki 
so se zgodili pred našimi očmi in 
o katerih imamo mi sami pravico 
soditi, ker smo jih doživeli.

Se danes zjutraj so se ponav
ljale v pismu, ki nam ga je pre
čita! sodrug iz Bulgarje ravno iste 
obdolžitve in se je merilo na rav
no ista dejstva; še danes zjutraj 
se je reklo: Vi, italijanski socija
listi, ste bili v ugodnem položaju 
izvršiti Vašo revolucijo in razpro
streti Vašo politično oblast po 
vsej deželi, ali niste je storili, ker 
ste premehkužni napram riformi- 
stičnim elementom v Vaši stranki.

Dalje.



VESTNIK STAVBINSKIH DELAVCEV
Kriza v našem sindakatu

O razcepu socijalistične stranke 
v Italiji in po ustanovitvi nove 
komunistične stranke, je bilo vsa
kemu jasno, da se bodo naspro- 
stva prenesla tudi v strokovne 
organizacije zlasti radi tega, ker 
so si novopečeni komunisti do
mišljali, da so edini, kateri smejo 
govoriti v imenu delavskih mas 
— in da smo mi socijalisti le ne
kaki hlapci buržoazije — in iz
dajalci delavskih interesov.

Komunističen strankin zbor v 
Livornu, je dal svojim pristašem 
strog ukaz, da morajo povsod 
jurišati na Strokovne organizacije, 
katere so v rokah socijalistov. Za 
dosego tega namena je vsako 
sredstvo dobro došlo. Obrekova
nja vodilnih sodrugov, teror i. t. d. 
so najboljša sredstva za dosego 
svojega namena.

Res, takoj po tem zboru so šli 
komunisti po vsej Italiji na delo. 
Namen je bil pridobiti v svoje 
roke vodstvo „Delavskih zbornic". 
„Strokovne zveze" in 'lokalnih 
sindakatov". Pri teh bojih so ko
munisti imeli prokleto smolo — 
ne samo, da niso skoro nikjer 
zmagali, marveč izgubili so še to, 
kar so že imeli v svojih rokah. 
Poglejmo samo v Turin, kjer je 
bila njihova glavna trdnjava; tu 
so imeli vse delavsko gibanje v 
svojih rokah in sedaj zgubljajo 
postojanko, za postojanko. V Vid
mu so pri volitvah za delavsko 
zbornico zmagali, toda za par 
mesecev so vodstvo delavske 
zbornice zopet sami izročili sta
rim sodrugom.

Pri strokovnih zvezah niso ni
kjer imeli uspeha.

Tudi v naši stavbinski zvezi 
imamo pristaše vseh tendenc ali 
do sedaj je na vseh naših zvez
nih zborovanjih vladala najlepša 
sloga in toleranca, kar je tudi pa
metno in za delavstvo koristno. 
Le pri nas v Julijski Benečiji ni 
vse tako, kakor bi moralo biti. 
NaS Sindakat je številno najmoč
nejši in kot tak, je kljub vsem 
težkočam dosegel precej uspehov 
ter je v njem do komunističnega 
strankinega zbora vladala popolna 
sporazumnost. Ne tako potem. Že 
ob priliki našega deželnega kon
gresa, ki se je vršil koncem ja
nuarja t. 1. v Gorici, so komunisti 
pripravljali naskok ali bilo je ve
liko grmenja in malo dežja. Po
ročilo sindakata je bilo z zahvalo 
soglasno sprejeto. Vsi predlogi 
sindakata so bili sprejeti. Novi 
odbor Sindakata je bil soglasno 
izvoljen.

Mislili smo, da je s tem zadeva 
rešena ter da bo Sindakat mirno 
nadaljeval svoje delo.

Reakcija in teror podjetnikov 
sta pokazala svoje glave. Imeli 
smo gibanje za revizijo plač za 
zidarje in težake, za obnovitev 
pogodbe za opekarske delavce 
revizijo plač za klesarje i. t. d. 
Podjetniki so se postavili na sta
lišče, da ne povišajo niti vinarja 
plače. Vsa naša prizadevanja so 
bila zaman. Opekarjem so tarife 
nekoliko zvišali, niso pa hoteli 
slišati o moralnih zahtevah. Z eno 
besedo — podjetniki so nam na
povedali ofenzivo na celi črti. 
3Da se napram tej situaciji za
vzame stališče, je bila sklicana 
seja vodstva sindakata, ki se je 
vršila v Trstu 9. aprila t. 1.

Na seji se je podalo natanč
no poročilo o situaciji, v kateri 
se v tem trenutku nahaja naše 
gibanje, zlasti na Goriškem. 
Zahtevalo se je, da se o tem 
razpravlja in nekaj sklene, kar 
bi naj bilo tajnikom v nadaljno 
navodilo. Ali kaj se je zgodilo! 
Namesto, da bi se razpravljalo 
o situaciji, ter storilo resne 
predloge, se oglasi z besedo 
član-komunist in je izjavil, da 
je situacija taka, ker so tajniki 
socijalisti — in stavbinski de

lavci pa komunisti, kateri ni
majo zaupanje v tajnike, ki so 
socijalisti. Predlaga, naj se 
povsod izvoli dobre podruž
nične odbore, naj se podjetni
kom stavi tridnevni ultimatum 
in potem naj se zasede vse 
stavbe.

Da zamore take predloge 
staviti samo kak idiot, je čisto 
naravno. Umevno je tudi, da 
se o takih predlogih ne da 
razpravljati. Radi tega je so- 
drug Petejan predlagal, naj se 
vrši debata o prvi izjavi glede 
političnih naziranj in naj se o 
tem glasuje, ker tajniki sinda
kata ne morejo nositi odgo
vornosti, če nimajo zaupanja 
od večine odbora.

Po kratki debati se je glaso
valo za in proti zaupnici tajni
kov, ki so socijalisti. Izid gla
sovanja je bil sledeči: Za za
upnico je glasovalo 5 članov 
in sicer zastopniki iz Istre, Tr
žiča, Nabrežine in dva iz Tr
sta. Proti sta glasovala dva 
člana: eden iz Trsta in zastop
nik iz Gorice. Glasovanja so 
se vzdržali trije člani in sicer: 
zastopnik Gradiške in dva iz 
Trsta. Ker pa so ti trije člani 
tudi komunističnega naziranja, 
ki pa niso imeli poguma glaso
vati proti, smo jih vse eno 
smatrali za nasprotnike in smo 
na ta način računali 5 proti 5 
glasom. Radi tega je sodrug 
Petejan izjavil, da je tainikom 
sindakata s takim odborom ne
mogoče delovati in prevzema
ti odgovornosti, ter da je treba 
priti iz te situacije z apelom na 
člane. S tem se je seja razšla.

Po nasvetu osrednjega vod
stva naše zveze se je sklical 
izredni kongres sindakata, ki 
se bo vršil v nedeljo dne 29. t. 
m. ob 9. uri dopoldne v Trstu. 
Kongres mora to krizo, (ki je' 
nastala brez vsake potrebe) 
rešiti. Kakšen bo uspeh kon
gresa je odvisno od naših čla
nov samih.

Mi nismo o tej krizi do sedaj 
poročali, ker smo smatrali, da 
je to naša notranja zadeva in 
tudi danes bi o tem ne poro
čali, če ne bi dobili v roke 
okrožnice, katero je razposlal 
slovenskim podružnicam o- 
krož. tajnik Kosič.

Ta okrožnica ni samo per
fidna — je tudi lažnjiva ter je 
prava slika komunističnih boj
nih metod.

Da jo bodo vsi člani pa po
znali, jo tu dobesedno obelo
danimo in sicer z vsemi svo
jimi pogreški.

Okrožnica se glasi:

Gorica, 12. maja 1921.
OKROŽNICA

VSEM PODRUŽNICAM
GORIŠKEGA OKROŽJA '
Sodrugi, gotovo vam je že 

znano, da v našem sindakatu 
obstoja spor med vodstvom 
in sicer zaradi idej katere se 
tako razlikujejo, da je absolut
no nemogoče naprej skupno 
delovati. —

Na seji »Deželnega odbora« 
katera se je vršila, dne 9. apri
la t. 1. V Trstu so komunistični 
odborniki dali .nezaupnico vo
diteljem kateri so na Kongresu 
splošne delavske zveze v Li
vornu glasovali za social-re- 
formiste. Naš proletarijat, ka
teri čuti komunistčino nemore 
nikdar dovoliti, da bi posa
mezni vodje delali zn.jim kar 
bi hoteli. Po oddani jim neza
upnici bi morali tajniki odsto
piti, kar so tudi napravili na ta 
način, da so dali demisijo, ka
tera je bila tudi sprejeta. Po
zneje pa so prišli do sklepa, da 
naj o tem odloči kongres kate

ri je v ta namen sklican za dan 
29. maja t. 1. v Zeleno dvorano 
»Delavskega Doma« v Trstu 
ob 9. uri predp.

Iz navedenega je torej raz
vidno, da ves spor sestoji iz 
tega ker, so se tajniki samo
voljno odtujili delavskemu gi
banju ter pravemu razrednemu 
boju. — Skupaj znjimi tava še 
neznatna peščica ljudi v temi 
žoltih organizaciji. —

Okrožnice katere so raspo- 
slali sestojajo iz tega, da zah
tevajo zaupanje za osebe ne pa 
za stranko katero zastopajo.
— Mi komunisti pa ne gledamo 
osebe temveč stranko katero 
dotične osebe zastopajo ter na 
njih politično prepričanje. —

Sodrugi! Dolžnost, dolžnost 
vaša je, da kakor vedno tudi ta 
dan pošljete vašega delegata v 
Trst, ker se gre za tako vital
ne interese našega sindakata.
— Skličite članska zborovanja 
ter me o tem obvestite par dni 
poprej, da se lahko teh zboro
vanj udeležim. Če ne napravite 
zborovanja sami. —

Potrebno pa je, da glasujete 
enoglasno kar upam, da se tudi 
zgodi.

Sodrugi! Tudi ta dan mora
mo dokazati naše neomajano 
zaupanje v sovjetsko Rusijo 
ter v rudeče sindakate v 
Moskvi.
ŽIVELI RUDEČI SINDAKATI 

V MOSKVI.
S komunističnim: pozdravom 

Vaš, Kosič. ____
Da je okrožnica perfidna in 

lažnjiva, bodo sodrugi spozna
li — da bo pa to 'jasnejše, na
pravimo sledeče opazke:

1. Ni res, da so voditelji do
bili nezaupnico, ker dva glasa 
proti petim ni nezaupnica in 
tudi net glasov proti netim ne 
more govoriti o nezaupnici.

2. Je gola laž, da se je neza
upnica glasovala radi tega, 
ker so nekateri voditelji v Li
vornu glasovali za socijalne ri- 
formiste. Na omenjeni seji se o 
Livornskem kongresu ni niti 
omenilo — tem manj pa glaso
valo. Ker se pa govori o Li
vornskem kongresu naj 'ome
nimo, da sta na istem kongre
su bila iz Julijske Benečije 
dva zastopnika. L Petejan in 
Furlan, ki nista bila poslana od 
Sindakata, temveč izvoljena 
na narodnem svetu naše zvezo 
v Milanu. Prvi je glasoval za 
socijaliste, drugi za komuniste. 
Bolj pošteno kot tako, neve
rno, če je mogoče napraviti.

Nadalje trdi okrožnica, da 
so tajniki dali demisije, ki so 
bile tudi sprejete.

Tu bi vprašali Kosiča, ki je 
tako moder, da nam povč, ko
mur so tajniki dali demisije in 
kdo je demisijo sprejel, ko se 
je vendar seja razšla.

Nadalje se trdi, da so se taj
niki odtujili razrednemu boju 
(??) in delavskemu gibanju in 
da z njimi je še le peščica lju
di, ki tvorijo v teh žoltih orga
nizacijah.

Kje so te žolte organizacije? 
Ali je morda naša zveza žolta 
organizacija,

Socijalistični tajniki ne išče
jo osebnega zaupanja, kakor 
trdi Kosič — temveč zaupanje 
v njihove politične in bojne 
smernice, ki so smernice naše 
in splošne delavske zveze, ki 
so smernice socijalizma in ka
tere odobruje 80% proletari
jat v Italiji.

Kakor vidite, v okrožnici 
ne govori, kakor se tudi na 
Vaših shodih ne razpravlja, ali 
so bile naše smernice za stav- 
binske delavce koristne ali ne. 
Ne govori se. kakšni so bili

naši pogreški, kakor tudi ne, 
kakšne so njihove smernice.

Komunist Kosič še nam ni 
nikdar očital, da naša taktika 
ni prava. Ni še nikdar stavil 
konkretnih predlogov, kako 
naj bi se drugače postopalo.

Tudi v okrožnici tega ne po
ve. Torej samo radi tega, ker 
smo socijalisti, smo izdajalci, 
smo žolti itd. To nas seveda 
ne žali, ker na taka obreko
vanja pljunemo in gremo na
prej.

Mi Vas tudi poživljamo, da 
se tega kongresa udeležite, da 
sodite in obsodite — ter da si 
za bodoče določite taktiko sin
dakata, izvolite odbor in vod
stvo, ki bo odgovarjalo Vaše
mu prepričanju. Priporočamo 
Vam samo, bodite odkritosrč
ni in ne zahrbtni, kakor so ti
sti, ki'Vas s takimi okrožnica
mi pitajo.

Ne bodite osebni, temveč 
načelni. Imejte pred očmi inte
res organizacije, ki je obenem 
Vaš interes.

Vi ste danes zastrupljeni od 
komunistične agitacije in ne 
vidite resnice. Ali ne bo dolgo, 
ko se Vam bo izjasnilo in boste

spoznali Vaše zmote in škodo, 
ki ste si jo naredili.

Mi Vam ne moremo slediti, 
na poti v pogubo; raje se za
dovoljimo ostati sami, dokler 
se spet povrnete.
• Glasovati na kongresu za to 
ali oni tendenco, Vam je pro
sto; nočemo na Vas uplivatl. 
Opozarjamo Vas samo na sle
deče :

Naj bo naš sindakat v komu
nističnih ali socijalističnih ro
kah, ostane vedno del zveze 
staVbinskih delavcev v Italiji 
in se bo moral pokoriti skle
pom zveznega vodstva. Naša 
zveza je članica »Splošne stro
kovne zveze v Italiji«, ter mo
ra kot taka tudi pokoriti vsem 
njenim sklepom. »Splošna stro
kovna zveza« ima vez z soci- 
jalistično stranko v Italiji in 
kot taka mora ravnati po so
cijalističnih smernicah. To se 
pravi vse strokovno gibanje v 
Italiji je v okvirju socijalistične 
stranke.

Da je to želja in volja orga
niziranega delavstva, so poka
zale zadnje politične volitve, 
pri katerih je komunistična 
metoda doživela grozen poraz.

Stavbinskim delavcem!
Podjetniška ofenziva proti stav

binskim delavcem se je vnela po 
vsej Italiji.

Ne samo, da podjetniki nočejo 
dovoliti nobenega priboljška, ho
čejo na drugi strani delavske raz
mere še poslabšati. Ker pa stav
binski delavci ne morejo pod no
benim pogojem dopustiti, da se 
jim s trudom pridobljene plače 
in druge ugodnosti krši, so stav
binski podjetniki napovedali de
lavstvu boj.

Na tisoče stavbinskih delavcev 
raznih strok se že tedne in tedne 
nahaja v stavki samo za to, ker 
si ne pustijo odvzeti tega, kar so 
si pridobili.

V Casale imamo 4000 de
lavcev že sedem tednov izprtih, 
kjer so podjetniki cementni-fabri- 
kanti hoteli uničiti delovno po
godbo.

Na tisoče delavcev imamo v 
stavki v Castel Fiorentinu; Pesi, 
Milanu, Vogheri, Varese, Battagli 
in v Št. Petru Montagnon.

Vse te stavkujoče delavce mora 
naša zveza podpirati in zato po
trebuje več sto tisoč lir na teden. 
Ker pa naši zvezni skladi niso 
neizčrpljivi, je zadnji Zvezni na
rodni svet sklenil in zvezino vod

stvo potrdilo, da se naloži vsa
kemu zaposljenemu članu naše 
zveze izredni prispevek in sicer: 
profesijonisti po 6 lir in težaki 
po 4 lire na mesec. Ta izredni 
prispevek se lahko vplača tudi v 
tedenskih obrokih po 1 liro.

Za vsak plačani obrok dobi 
član posebno znamko od svoje 
podružnice, oziroma od zaupnika.

Prepričani smo, da bodo vsi 
slovenski stavbinski delavci, ki 
so zaposljeni, storili svojo dol
žnost napram svojim stavkujočim 
tovarišem s tem, da bodo rade 
volje prispevali z goriomenjeno 
svoto. Pokažimo torej našo soli
darnost! Pokažimo, da se zave
damo gesla: vsi za enega, eden 
za vse!

Vse podružnice in zaupnike pa 
prosimo, da pripravijo vse po
trebno, da bode vsem članom 
dana prilika, izročiti svoj prispe
vek.

Vse nabrane prispevke je takoj 
poslati na Sindakat v Trstu, ka
teri jih bode potem odposlal 
zvezi.

Sodrugi, pomoč je nujna, ne 
odlašajte!
Zveza stavbinskih delavcev v Italiji

Deželno tajništvo v Trstu.

Naše pravice.
Ker so delodajalci še vedno 

tako trmasti, da nočejo delavcem 
plačati bolnih dnevov, priobčujemo 
tukaj izvleček zakona, ki je še 
v teh pokrajinah vedno v veljavi 
in kateri se glasi:

Zakonita upravičenost do 
odškodnine v slučaju ovire 
dela — Ker je § 1154 b
državnega zakonika še vedno 
v veljavi in ga često navajajo de
lojemalci kakor tudi delodajalci, 
ga vsled njegove važnosti priob
čujemo. Upamo, da s tem raz
pršimo mnogo napačnega umeva
nja in marsikatero krivičnost, na 
drugi strani pa da delavcu poka
žemo, katere pravice in upravi
čenosti ima v slučaju bolezni. — 
§ 1154 b pravi: „Delojemalec je 
upravičen do odškodnine, če je 
po naimanj štirinajstdnevnem služ
bovanju vsled bolezni ali nezgode 
za primeroma kratko, vendar ne 
šest dni presegajočo dobo oviran 
izvrševati svojo službo, ne da bi 
to zakrivil namenoma ali pa vsled

velike malomarnosti. Isto velja 
tudi, če njegovo izvrševanje službe 
ovirajo kaki drugi Važni, njegove 
osebe tičoči se vzroki brez nje
gove krivde. Od zaslužka sme 
delodajalec odtegniti delojemalcu 
sorazmerni del zneska, ki ga do
biva delojemalec na podlagi ka
kega javnopravnega zavarovanja, 
v istem razmerju v kakršnem pri
speva delodajalec k temu zava
rovanju. Ce torej delavec dela že 
14 dni in nenadoma brez svoje 
krivde zboli ali ponesreči, mu gre 
poleg bolniške podpore tudi go
renjem razmerju označena dnevna 
mezda. Če njegova opravičena 
odsotnost od dela traja dalj kot 
teden dni, je upravičen do plače ene
ga celega tedna. Če je odsotnost od 
dela povzročena vsled pretepa, 
pijanosti ali zaporne kazni, ta za
kon ne velja. Posebno važno je, 
da odbitki niso dovoljeni, če je 
delavec kot priča vabljen na so
dišče, ali če mora k naboru, in 
tudi če ima kako javnopravno

Vsi strokovno organizirani stavbinski delavci dobč to številko proletarca' brezplačno!



„P RO L E T A R E C“

mesto, n. pr. če je član obrtnega 
sodišča ali občinskega sveta ali 
pa, če prekine delo zato, da izvrši 
svojo volilno pravico. Omeniti je 
tudi še treba, da se ponovne, 
med seboj v nikaki zvezi stoječe, 
ločene, slučajne ovire dela ne 
smejo sešteti. Recimo torej, da 
delavec vsled nesrečnega slučaja 
tekom enega meseca večkrat za
pored, z malimi presledki, zboli, 
in posamezni slučaj ne traja da
lje kot en teden, celokupna doba 
obolelosti pa znaša več kot en 
teden, potem ni dopustno, da se 
vsled tega od delavčeve plače 
kaj odbija, temveč je delavec u- 
pravičen do polne plače.

Pri nekaterih strokah je v na
vadi, da gospodar plača delavcu 
polno plačo samo za prva dva 
dni bolezni, ker se je smatralo 
to kot nekak dogovor med pri
zadetimi organizacijami. Za stav- 
binske delavce ne velja nikak 
oficijelni dogovor, ker naši delo
dajalci postajajo od ne do dne 
bolj reakcijonarni — poživljamo 
naše delavce, naj zahtevajo v 
vsakem slučaju izpolnitev vseh 
pravic, katere jim zakon jamči.

Kongres III. interna- 
cijonale v Moskvi.
Na kongresu III. Internacionale 

v Moskvi bodo zastopane sledeče 
italijanske organizacije:

Socijalistična stranka, Splošna 
strokovna zveza, Mladinska ko
munistična organizacija, komuni
stična stranka, Zveza socijalističnih 
žensk, Zveza sindakatov, Sinda- 
kat železničarjev, Zveza morna
rjev in zveza trasportnih delavcev. 
Komunistično stranko v Italiji bodo 
zastopali. Missiano, odvetnik Ter- 
racini in prof. Gennari.

Šolstvo v Sovjetruski.
„Rosta", Dunaj. — „NoviPut" 

poroča: Inozemski „ prijatelji “ so
vjetske republike se trudijo prav 
pridno z razširjenjem vesti, „da je 
Ruska pod sovjetsko vlado po
polnoma zdivjala “. Če bi se ho
telo besedam teh generalov in ka
pitalistov verjeti, bi se moralo 
misliti, da Ruska v obče nima 
nobenega šolstva več. Evo tukaj 
Statistiko, ki govori jasen jezik: 

Leto 1914—1915:
1. Visoke šole: 56 z 76.000 

učenci. 2. Srednje šole: 1.400 z
400.000 učenci. 3. Ljudske Šole:
83.000 z 5,000.000 učenci. 4. 
Obrtne šole: 1.600 z 170.000 
učenci. Skupaj šol 86.056. Skupaj
5.646.000 učencev.

Leto 1919—1920:
1. Visoke šole: 100 z 120.000 

učenci. 2. Srednje šole: 4.000 z
520.000 učenci. 3. Ljudske šole:
100.000 z 6,500.000 učenci. 4. 
Obrtne šole: 2.300 z 200.000 
učenci. Skupaj šol 106.400. Skupaj
7.340.000 učencev.

Novi moskovski sovjet.
Moskva, 13. maja. „Rosta“ 

Dunaj.
V seji komunistične frakcije mo

skovskega sovjeta se je sklenilo 
izvoliti v izvršilni odbor 17 čla
nov brez strank. V novoizvoljenem 
moskovskem sovjetu se nahaja 
torej 73 odstotkov komunistov, 
25 odstotkov članov brez strank 
in 2 odstotka menševikov. — Pri 
volitvah v „saratovski sovjet" se 
je izvolilo 477 komunistov, 138 
brezstranknih članov, 1 anarhist, 
I maksimalist.

Ruski uvoz meseca aprila.
„Novi Vut" poroča: V prvih 

dveh tednih meseca aprila uvozilo 
se je 1045.716 pudov blaga. Naj
važnejši uvozni predmet tvorijo 
kovine, 365.994 pudov, t. j 35<>/0 
skupnega uvoza. Med drugim se 
je iz Nemčije uvozilo: 160.000 
pudov poljskega orodja, 10.000 
pudov žag, 33.550 pudov železnih 
cevi, 1181 nafta-motorjev, 1818 
pudov pump, 11.000 pudov mo
torjev, 4000 pudov električnih luči. 
Med drugim se je uvozilo 165.000 
pudov premoga, 81.500 pudov 
umetnih gnojil, 65.000 pudov usnja 
in čevljev in 60.000 pudov papirja.

Razmere stavbinskih de
lavcev v Ljubljani.

Ker veliko naših zidarjev pov
prašuje, kake so razmere v Lju
bljani, smatramo za potrebno, da 
podamo sledeča pojasnila:

Zidarji zaslužijo od 10 do 12 
kron na uro. Na akord dobč okoli 
115 kron za kubični meter zida. 
Plača za posameznike ni tako 
slaba — ali izključeno je, da bi 
mogel zidar preživljati sebe in 
družino, ker je valuta ze!6 nizka. 
Dela je dovolj in ga posamezniki 
lahko dobč. Prehrana je obilna, 
ampak zelo draga.

Ljubljanski zidarji se nahajajo 
že nekaj časa v stavki, zato pa 
naj nihče ne išče tam dela. Kadar 
bo stavka končala, bomo poročali 
o novih razmerah.

Tudi v Dalmacijo naj za sedaj 
nihče ne potuje, ker tamkaj raz
mere niso povoljne.

Sodrugi, somišljeniki zave« 
dajte še naše volilne zmage in 
razširjajte * PROLETARCA «,

Okrajna bolniška blagajna
v GORICI

ZDRAVNIŠKA SLUŽBA Kraj, kjer se iz
dajajo bolniška 

izpričevala
Ura in kraj, kjer 

se ordinira

I. In IV. okraje Dr. Silvio Horpurgo - Via Alvarez 
St. 16 — za prebivalce sledeCIh ulic:
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Alvarez, VIII. Agosto, Angiolina, Arcadi, Andrea, Aqui- 
leia, Ascoli, Bagni, Barca, Boschetto, p. Battisti, Bu- 
folini, Buonarotti, Čampi, Chiesa A., Cordaiuoli, Casale, 
Canova, Coronini, Czernig, Dante, Gelsi, Ginnastica, 
Galilei, Giusti, Giovanni, Goldoni, Isonzo (Ponte), 
Legna, Leoni, Lombroso, Leopardi, Mauro (S.), Mon- 
tecucco, Manzoni, Nuova, Orzoni, Ospedale, Pacassi 
(Largo) Pavia, Pergola (Andr.), Poggio, Petrarca, Salcano 
(Via), Seminario, Settembre (ViaTe XX), Scala, To- 
maseo P., Torrione, Trigemina, G. Verdi (Corso), 
Vandola, C. V. E. III., Zorutti, Tonsig, V. d. Castello.

II. in III. okraj: Dr. Avgust De Flori - Corso V. Em. 
III. Štev. 10 - za prebivalce sledežlh ulic:

od 11. do 12. v bla
gajniškem ambula- 
toriju v ulici G. Leo
pardi štev. 6. in od 
15. od 16. v zdravni
kovem ambulatoriju 
v ul. Alvarez št. 16

glasilo naše stranke!

Proglas nemških ko
munistov.

Izvrševalni komite komunistične 
internacijonale je pod datumom 7. 
t. m. priobčil v listu „Rote Pahne" 
poziv proletarcem vsega sveta, ki 
se nanaša na to, da hočejo en- 
tentne vlade s Francijo na čelu 
zadrgniti zanjko okrog nemškega 
vratu. Samo padec Stinesove vlade, 
vzpostavitev gospodovanja delav
skega razreda in zveza sovjetske 
Nemčije s sovjetsko Rusijo po
meni rešitev proletarijata. Proglas 
končuje : „Proč z bankrotno nem
ško vlado in z versailleskimi ro
parji ! Naj živi sovjetska Nemčija 
in zveza s sovjetsko Rusijo!"
Zakaj mora Poljska stra

dati 1
Varšava, 27. maja. - Pod tem 

nadpisam piše „Skiba": Grof Po
letjelo je lastnik 25 posestev v 
pokrajini Cholm. Posestvo Woj- 
slavvice meri 800 oralov njiv, od 
katerih je konaj — 28 oralov ob
delanih; Leszczaney 1000 oralov 
njiv, obdelanih 50 oralov; Mo- 
zovvnia 500 oralov, obdelanih 80 
oralov; Wolka 300 oralov, ob
delanih 20 oralov; Wygnauce 
1000 oralov, obdelanih 60 oralov 
j. t. d. — Dve tretjini Poljske sta 
neobdelani in ljudstvo strada. 
Najboljša odpomoč temu je raz, 
lastitev posestev in porazdelitev 
dotične zemlje med posameznike, 
le že skrajni čas, da se vse bur- 
zoažijske vlade preknenejo....

Pod hibo izjemne Ju- 
Stice. Berlinska „Rote Pahne" 
poroča, da je bilo v Nemčiji do 
danes obsojenih: 288 obtožencev 
na 1072 let in 10 mesecev ječe; 
237 obtožencev na 475 let in 9 
mesecev zapora; 7 obtožencev v 
dosmrtno ječo in 2 obtoženca na 
smrt.

Mnoftvene aretacije so- 
cijalistov na Rumunskem.
Cluj, 15. maja. 72 delegatov, 
ki so na socijalističnem kongresu 
v Bukareštu glasovali za III. in- 
ternacijonalo je bilo aretiranih in 
prepeljanih v vojaško jetnišnico v 
Illavvo.
Sestava proletarske enot

ne fronte v Švici.
Basel, 11. maja. V seji baselske 

delavske zveze se je sklenilo skli
cati konferenco, ki naj ima nalo
go, sestaviti enotno proletarsko 
fronto. Glasovalo se je enoglasno 
(tudi socijalni demokratje). Od 18. 
centralnih predsedništev, ki pri
padajo rudarski zvezi, jih stoji 7 
na ozemlju konference. Teh 7 dru
štev obsega 85.000 od vseh 
225.000 članov rudarske zveze. 
Močne sekcije zveze kovinskih 
delavcev, katerih glavni predsed
nik je zavrnil enotno fronto, po
stavile so se na stališče enotne 
proletarske fronte.

Izdaja za deželno socijalistično zvezo 
in odgovarja za uredništvo

Alojzij Štolfa
! Tiska Tip. Giov. Pater nolli v Gorici.
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Ariosto, Arcivescovado, P. S. Antonio, Via S. Antonio, 
Alpi Giulie, Aissevica, Bertolini, P. Bertolini, Barzellini, 
Blaserna, Bosco, Bianca, Baronio, Caprin, Vic. Carite, 
Codelli, Cipressi, Contavalle, Caserma, Cocevia, Co- 
ceviutta, R. Castello, Castello I, II, III, Colle, Cappuc- 
cini, Cipriani, Cravos, Carducci, Como, R. Corno, 
Croce, P. Cristo, Cappella, Catterini, Camposanto, 
Castalda, Časa Rossa, De Amicis, Dogana, Duomo, 
Dreossi, Formica, Ferrovieri, Fornace, Magazzini, Mo- 
lino, Municipio, Bono, Passaggio Edling, P. Grande, 
Grabizio, Lantieri, Lunga, Mattioli, 24 Maggio, Morelli, 
Monache, Macello, Silvio Pellico, Posta vecchia, Via
S. Pietro, Parcar, Pozzo (Androna), Rafut, Rossini,
P. Rotta, Rastello, Rabatta, Rasauer, P. S. Rocco, 
Scuole, Scuola agraria, Sauro, Stretta, Trieste, Trento, 
Tominz, Toscolano, Teatro, Torrente, Transalpina, 

Vaccano, Vetturini, Vogel.

G
or

ic
a,

 ok
ol

ic
a

1. okraj: Dr. Maks. Adlerstein - Via Rabatta 
itev. 16, xa prebivalce sledečih vasi:

Ajševica, Štandrež, Kronberg, Kostanjevica, Miren, Sv. 
Mihael, Opatjeselo, Št. Peter, Peč, Rubije, Rupa, Ore- 
hovlje, Sovodnje, Dol, Vrh, Vrtojba I. in II., Vogrsko, 

in vse kraške vasi.

II. okraj: Dr. Just Bačar - Viale XXIV Maggio 
Štev. 9 - za prebivalce sledečih vasi:

Bukovica, Bilje, Gradiškuta, Osek, Prvačina, Renče, 
Ravnica, Rifenberg, Dornberg, Šempas, Volčjadraga, 

Selo, Črnice in vse druge vasi Vipavske doline.

III okraj: Dr. Ivan Villat — Plazza Duomo Štev. 9 — 
za prebivalce sledečih vasi:

Banjšice, Cerov „ gor. in spod., Capriva, Krmin, Fara, 
Locnik, Medana, Št. Maur, Šmartno, Mossa, Števerjan, 
Oslavja, Podgora, Pevma, Podsabotin, Kojsko, Solkan, 

Trnovo, Tribuša, Vipolže in vse druge v Brdah.
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Za kužne in spolne bolezni za vse člane bolniške 
blagajne: Dr. Antenor Barnaba - piazza della Vittoria.

Špecijelna večerna služba za vse člane bolniške bla
gajne : Dr. Maks Adlerstein.

Zobozdravniška služba za vse člane bolniške bla
gajne: zdravnik: Dr. M. Adlerstein) zobotehnik R. 

Berka - Via Dante.

Dvakrattedenska ambulanca v Renčah za vse člane 
bolniške blagajne iz Renč in bližnje okolice: Dr. 

Just Bačar.
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Ambulanca v Solkanu: Dr. Just BaCar
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od 10. do 11. v bla
gajniški ambulanci 
v ulici G. Leopardi 
št. 6 in od 15. do 
16. na svojem domu, 
Corso Vittorio Ema

nuele III, št. 10

od 9. do 10. in od 
14. do 15. v blagaj
niški ambulanci, ul. 
G. Leopardi 6, in od 
17. do 18. ravno tam, 
samo za konsultacije

od 9. do 10. v. blag. 
ambulanci, ul. G. Leo
pardi 6, in od 15. do 
16. na svojem domu, 
Viale XXIV Maggio, 9

od 10. do 11. v. blag. 
ambulanci, ul. G. Leo
pardi št. 6 in od 15. 
do 16. na svojem do
mu, p. Cavour, 3/1.

od 11.30 do 12.30 
v blagajniški ambul.

od 17. do 18. v blag. 
ambulanci, ul. Giac. 

Leopardi, 6

od 9. do 10. vsaki 
dan v blagajniški 

ambulanci

vsaki torek in petek 
od 14. do 15.

vsaki četrtek 
od 5. do 6. pop.

0a.
Xo
n
3

Kanal: Dr. L. Cannoniere - za ves sodni okraj

Kobarid: Dr. Ferruccio Baffoni - za ves sodni okr.

Tolmin: Dr. Alfons Serjun - Tolmin, za ves 
sodni okraj.

v zdravniškem ambulatoriju v Kanalu

v zdravniškem ambulatoriju v Kobaridu

Podružnica bol.bla- v zdravnikovi am-
gajne v Tolminu bulanci v Tolminu

k
Q Bovec: in ves sodni okraj: sprejema začasno Dr. F. Baffoni v Kobaridu

Cerkno: in ves sodni okraj: sprejema začasno Dr. Alf. Serjun v Tolminu

Kratka splošna navodila: Vsi {lani, ki potrebujejo zdravniške pomoči, se mo
rajo zglasiti v blagajniških uradih ter se izkazati z od gospodarja izdanim potrdilom. Goriomenjene 
uredve veljajo tudi za družinske člane zavarovancev, kateri morajo prinesti seboj razun potrdila 
od gospodarja, tudi družinski list, izdan od županstva ali cerkvenega urada. Porodnicam, ki so same 
zavarovanke in one, ki so kot družinski član zavarovanca, si lahko same izbero babico. Zobozdrav- 
niške oskrbe se lahko poslužujejo vsi člani in udje njihovih družin in sicer: a) proti 50% plačilu 
na podlagi tarife (znižana tarifa) vsi oni, kateri so vsaj 6 mesecev člani blagajne v dobi enega leta; 
b) vsi drugi zavarovanci in njih družinski člani morajo plačati popolno tarifo. Brezplačno čiščenje 
zob je dovoljeno vsem, ki so najmanj eno leto zavarovani.

Bolniška blagajna ne povrna onih zdravniško-oskrbnih stroškov, 
ki so Jih naredili zavarovanci ali Člani njegove družine pri drugih zdrav
nikih in brez vednosti blagajne. Izjema Je le v slučaju nujne nevarnosti.


